

中共长沙市委机关报 长沙日报社出版



山水洲城记
2025年5月12日 星期一
农历乙巳年 四月十五 今日4版 第17984号

1版

习近平将出席中国-拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议开幕式并发表重要讲话

新华社北京5月11日电 外交部发言人5月11日宣布：经中拉双方共同商定，中国-拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议将于5月13日在北京举行。国家主席习近平将出席会议开幕式并发表重要讲话。

中共中央政治局委员、外交部长王毅将主持会议。拉共体成员国外长或代表、有关区域性国际组织负责人将出席会议。

www.csrb.com 晚报热线 82220000

“不为一时一事所惑，不为风高浪急所扰”

——习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典纪实

● 人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦
新华社记者 倪四义 杨依军

“世界正面临百年未有之大变局。”

这是习近平主席早在十多年前，作出的深刻判断。日升日落，春秋代序。这句话被一个个大事件，一次又一次验证。

人类，站在了历史的十字路口。团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和，百年变局正加速演进，攸关人类命运的“时代之间”，从一趟俄罗斯之行中可看到答案。

5月7日至10日，习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

时钟仿佛又拨回到十年前参加70周年庆典的时刻。满是沧桑与荣耀的莫斯科红场，同样的声震长空，同样的步履铿锵。

时移世易。每一天都在改变，却总有一份力量

如磐石般坚定，总有一种精神引领时代浩荡前行。那是“风雨同渡”的践诺，是“挺膺担当”的勇毅。乱云飞渡，不疑和平之志；惊涛拍岸，高扬合作之帆。

当地时间7日傍晚，霞光满天，习近平主席走下了专机舷梯。到机场迎接的俄罗斯副总理戈利科娃，说起一篇文章：“我们都怀着极大的兴趣，认真阅读了您发在《俄罗斯报》上的署名文章，深感振奋、深受感动。”

习近平主席在文章中写道：“不为一时一事所惑，不为风高浪急所扰，以中俄战略协作的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程，共同推动构建人类命运共同体。”

(一) 访问时间：
“新时代的中俄关系更加从容自信、稳定坚韧”

就在不久前，国际舆论还在揣测：在大国关系复杂激荡的当下，北京-莫斯科会走向何方？

实则，在习近平主席专机如约落地的一刻，已给出回答。无论是署名文章中的“不为风高浪急所扰”，还是在克里姆林宫共见记者时强调的“风雨同渡、关山共越”，中国一再亮明方向。

普京总统同样态度鲜明：“两国友谊牢不可破”“俄中关系不受一时一事影响，不受任何外部干扰”。

元首的战略引领，在厚重的外交史册里，是最恢弘有力的篇章。

8日一早，习近平主席的车队迎着晨风，驶进克里姆林宫，风景旧曾谙。乔治大厅，两位元首相向而行，手紧紧握在一起。

历史与现实、国家与世界、当下与长远，众说纷纭的解读，指向一个共同结论：在充满了不确定性的世界里，此行释放出“大国关系的稳定性和确定性”。

中俄两国用时间垒砌着友谊、积淀着信

任。新时代以来，两位元首会晤40多次，习近平主席到访俄罗斯11次。这次来，他对普京总统说，“俄罗斯是我作为中华人民共和国主席到访最多的国家”。

8日，本是普京总统作为东道主广迎宾客的忙碌一日，他却将大半天时间留给了来自中国的好朋友。欢迎仪式、会谈、签字和合作文本交换仪式、共见记者、欢迎宴会，在惯常的国事访问日程之外，俄方还作了特别安排：在总统办公室进行一场茶叙。

“中国和俄罗斯都是具有重要影响力的大国，是维护全球战略稳定、完善全球治理的建设性力量”，正如习近平主席对中俄关系的评价，“具有清晰历史逻辑、强大内生动力、深厚文明底蕴，不针对第三方，也不受制于任何第三方。”

何为历史逻辑？

下转3版

深入贯彻中央八项规定精神 学习教育中央指导组完成进驻

新华社北京5月11日电 根据党中央在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育统一部署，截至5月10日，8个中央指导组完成对21个地方和单位进驻工作。

进驻见面会上，各中央指导组组长对深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神提出要求，通报中央指导组的职责任务、工作安排和具体要求，听取学习教育进展情况，研究部署指导督导工作。

各中央指导组组长指出，在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是今年党建工作的重点任务。派出中央指导组，有针对性地督促指导相关地方和单位抓好学习教育，是帮助推动学习教育各项目标任务落地见效、更好解决突出问题的重要举措，体现了党中央对相关地方和单位的关心关怀。

各中央指导组组长强调，指导督导工作要坚持问题导向，从严从实履行职责，对贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，切实解决突出问题，推动学习教育不断走深走实，用实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

涉企服务做“加法” 营商环境显“乘效”

截至今年一季度，全市实有经营主体192.3万户、同比增长6.9%，经营主体增速、企业增速均居中部省会城市前列。

● 长沙晚报全媒体记者 吴鑫矾 通讯员 刘毅

消汽车制造业、通用设备制造业、专用设备制造业、电气机械和器材制造业四大行业部分项目编制环境影响报告表的要求。

“按照原本的程序，企业需先编制环境影响报告表文本，然后提交给我们进行专家评审和审批程序，最终才能获得批复。”长沙经开区行政审批服务局相关负责人表示，类似项目从委托第三方机构编制文本到完成批复可能耗时超2个月，花费近10万元。环评手续简化后，以往厚厚的一本报告表文本，变成了一张薄薄的《优化环评分类管理试点申请表》，企业办理环评手续的制度性成本大幅降低。

今年以来，越来越多的便捷服务在长沙推出，持续提升服务效能。

推出不动产“纸质证书在线申领”服务，让申请人“足不出户、坐等证来”；简化低压业扩配套模式，平均送电时长压减至12个工作日；工程招标、政府采购各类项目均实现网上投标、不见面开标、智慧辅助评标、数字见证等，让交易全程网办、数据可溯可查；大力推广企业信息变更、企业注销登记、开办餐饮店、企业迁移登记等“高效办成一件事”事项，经营主体数量平稳增长。

下转2版②

吴桂英主持召开专题调度会议

以重大项目建设提质增效更好支撑长沙高质量发展

长沙晚报5月11日讯（全媒体记者 凌晴）11日，省委常委、市委书记吴桂英主持召开专题调度会议，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神以及习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神，落实省委、省政府工作要求，研究部署推进重大基础设施和重大产业项目建设工作，更好支撑长沙高质量发展。

在听取工作情况汇报、明确有关具体事项

后，吴桂英指出，项目是经济发展的“压舱石”“强引擎”。要进一步统一思想、凝聚共识，坚定不移抓好项目建设这个重中之重，把“挑大梁”的政治责任和省会担当牢牢扛在肩上、落实在行动上，以更大力度、更实举措服务保障项目建设提速增效，有力支撑上半年“时间过半、任务过半”，确保全年目标任务实现。

吴桂英强调，要压紧压实责任，领导干部

要躬身入行、靠前指挥，部门、属地要责任上肩、统筹联动，凝聚攻坚合力。要坚持问题导向，科学把握当前形势和机遇挑战，全面梳理项目推进中的堵点难点，在发现问题、研究问题、解决问题的过程中不断优化项目服务。要强化要素保障，结合“走找想促”“万名干部联万企”等行动，实行重点项目清单化管理，畅通“绿色通道”，着力做好用地、资

金、配套、政策等各方面保障。要做好项目储备，抢抓政策机遇，积极争资争项，提升申报质效，统筹用好以商引商、基金招商等方式，比学赶超持续推进招商引资“一号工程”，着力构建谋划一批、签约一批、开工一批、投产一批的良性格局。

市领导谭勇、冯紫英、彭华松、邹特、肖正波、周志凯、覃佐彦、周春晖、郑平、杨俊参加。

工程机械产业链一季度规模以上工业企业实现营收341.16亿元，“人工智能+全球化”驱动行业强势回暖

长沙工程机械“五龙”加速出海

● 长沙晚报全媒体记者 周斌

记者5月11日获悉，随着房地产、基建、出口等需求变化以及自身设备更新周期等因素影响，长沙工程机械产业链一季度规模以上工业企业实现营业收入341.16亿元，同比增长5.7%。其中，三一重工、中联重科、山河智能利润更是暴涨，同比增长超50%；同时，随着核心竞争力不断提升，海外市场扩容加快步伐。

在全球工程机械50强榜单上，三一、中联、山河、铁建、星邦五家龙头常年在列。长沙，正纵深推进“五龙出海”战略，带动制造业全面突围，为全球工业化进程注入新的动能。

三龙头企业：均实现利润超50%增幅

三一重工、中联重科、铁建重工、山河智能、五新隧装5家上市公司和正在积极筹备上市的星邦智能，是长沙工程机械产业链当之无愧的龙头企业，也是中国工程机械行业的杰出代表。

其中，三一重工、中联重科、铁建重工、山河智能、星邦智能五家企业，营业收入约占全球工程机械市场的8%，占全国工程机械企业的46%！

从已公布的数据来看，5家上市公司中，三一重工、中联重科、山河智能一季度业绩骄人：三一重工营收、净利润增幅居国内同行最高，净利润24.71亿元，同比增长56.4%；中联重科净利润增速较快，达14.1亿元，同比增长53.98%；山河智能一季度归母公司净利润3245.95万元，同比增长57.31%。

利润超50%的增幅，无疑属于“暴增”！

行业需求回暖、海外市场迅速增长、公司多元化产业布局、新兴业务板块动能加速释放……各家企业在总结一季度效益显著增长的原因时，归结于上述这些重点。

经济回升的大环境，是企业效益增长的主要因素。据财经新闻与三一重工、树根互联联合打造的“挖掘机指数”显示，今年一季度，全国工程机械平均开工率为44.67%，较去年同期增幅为1.62%，12个省份平均开工率超过50%。

下转2版①



柳工集团5月11日正式设备入场。长沙晚报全媒体记者 邓迪 摄

扫码看视频 柳工挖掘机亮相

“机甲巨头”来了

全球工程机械50强
已有十余个品牌进场布展

长沙晚报5月11日讯（全媒体记者 周辉霞）离5月15日启幕的第四届长沙国际工程机械展越来越近，展会主办地长沙国际会展中心及其周边的办展氛围越来越浓。记者11日从活动组委会了解到，目前全球工程机械50强中已有中联重科、三一集团、山河智能、铁建重工、星邦智能、广西柳工、卡特彼勒、日

立建机、雷沃重工等十来个品牌带着设备进场，首批进场布展的50强参展企业已完成七成的布展工作。

11日上午，记者沿长沙国际会展中心外广阔的临河路由北向南前行，看到各种大型平板车搭载着各个品牌、各种颜色的工程机械设备及配件，在会展中心的10号门和9号门外排成长队，在工作

人员的指挥和指引下，有序地驶入各个品牌的展区，推进布展工作。展位位于W2馆的广西柳工机械股份有限公司当天开始正式设备入场。柳工集团是全球排名第19位的工程机械制造企业，今年是该品牌第四次参加长沙国际工程机械展，带来了20多款极具代表性的展示设备。

导读

六名“00后”创出 芯片封装业国产“第一刀”

2版

本土文化IP与现代演艺交融碰撞
长沙演艺舞台正在“变形”

4版